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Κυρίες και Κύριοι,

Εδώ στη Θεσσαλονίκη υπάρχει η παράδοση κάθε χρονιά στη 

Διεθνή Έκθεση να βλέπουμε πως πορεύθηκε η χώρα και η 

οικονομία της, να προδιαγράφουμε την μελλοντική μας πορεία και 

να αναζητούμε την κοινή μας προοπτική.

Εκφράζοντας τη χαρά μου γιατί βρίσκομαι και φέτος ανάμεσά σας, 

θα ήθελα να υπογραμμίσω την ιδιαίτερη βαρύτητα και τον 

ξεχωριστό συμβολισμό της φετινής μας συνάντησης, μέρες μόλις 

πριν το γύρισμα του αιώνα.

Από εδώ, τη Θεσσαλονίκη, μπορούμε ως Έλληνες να δούμε 

σήμερα με αισιόδοξη ματιά τον κόσμο. Η Ελλάδα σήμερα 

προβάλλει σαν μια χώρα ξεχωριστή στον άμεσο και τον ευρύτερο 

περίγυρό της.

Αποτέλεσμα της επίμονης, επίπονης και επιτυχημένης 

προσπάθειας όλων μας, όλων των Ελλήνων, μέσα σε μια 

συγκυρία δύσκολη όσο λίγες φορές στο παρελθόν.

Κυρίες και κύριοι,

Η χρονιά που πέρασε σφραγίστηκε από τις εξελίξεις στα Βαλκάνια. 

Η κρίση στη Γιουγκοσλαβία ήταν και εξακολουθεί να είναι μία



χρόνια κρίση που προκύπτει από τις δυσκολίες μετάβασης από 

έναν κόσμο που έχει οριστικά παρέλθει σ’ ένα καινούργιο κόσμο, 

έναν κόσμο σαν αυτόν που ζούμε. Από προβλήματα κάθε μορφής 

αγκυλώσεων που οδηγούν στη βία.

Η κρίση ήταν προβλέψιμη από καιρό. Η Ελλάδα είχε κατ’ 

επανάληψη τονίσει στις Διασκέψεις Κορυφής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης την αναγκαιότητα χάραξης μιας συνολικής πολιτικής για 

τα Βαλκάνια και όχι μιας πυροσβεστικής αντίδρασης που θα 

ερχόταν αφού θα είχε ξεσπάσει η κρίση. Οι εξελίξεις δικαίωσαν τις 

ελληνικές θέσεις.

Με τη θέση μας για αναζήτηση πολιτικής λύσης στην κρίση του 

Κοσσυφοπεδίου ενοχλήσαμε στην αρχή. Κερδίσαμε ωστόσο την 

εκτίμηση όλων με τη στάση μας και τα επιχειρήματά μας. 

Καταφέραμε με τις παρεμβάσεις μας να επηρεάσουμε τις 

αποφάσεις. Πετύχαμε με αποφάσεις και δηλώσεις ανωτάτου 

επιπέδου να διασφαλίσουμε το αμετάβλητο των συνόρων. 

Πρωτοστατήσαμε στην ανθρωπιστική βοήθεια. Κρατήσαμε την 

κρίσιμη ισορροπία ανάμεσα στις θέσεις μας για την περιοχή και 

στις απαιτήσεις της συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

το ΝΑΤΟ, πυλώνες ευημερίας και ισχύος της Ελλάδας. 

Διαφυλάξαμε την ειρήνη.



Η Ελλάδα απέδειξε έμπρακτα πως αποτελεί μείζονα πολιτικό και 

οικονομικό παράγοντα στην περιοχή, αναπτύσσοντας πολιτικές 

αλλά και ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες, όπως το Πρόγραμμα 

FOCUS, ενώ αυτή τη στιγμή συμβάλλει ενεργά στην ειρηνευτική 

προσπάθεια στο Κοσσυφοπέδιο, με την εκεί συμμετοχή 

Ταξιαρχίας Πεζικού.

Επιστέγασμα της διεθνούς αναγνώρισης της στάσης μας είναι η 

απόφαση εγκατάστασης στη Θεσσαλονίκη της έδρας του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ανασυγκρότησης της Βαλκανικής.

Η χώρα μας υπήρξε η πρώτη που απέστειλε ανθρωπιστική 

βοήθεια και στην γειτονική Αλβανία, δημιουργώντας τρεις 

καταυλισμούς για 9.000 περίπου πρόσφυγες. Η συνεχής βελτίωση 

των διμερών σχέσεων, επιβεβαιώνεται με την ισχυρή ελληνική 

επιχειρηματική παρουσία αλλά και με την εκεί επίσκεψή μου πριν 

λίγες μέρες. Η πρόοδος και η ευημερία της ελληνικής μειονότητας 

συνιστούν για μας πάγια προτεραιότητα.

Αλλά και οι σχέσεις μας με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία 

γνώρισαν, το χρόνο που πέρασε, μια αξιοσημείωτη πρόοδο, όπως



φάνηκε από την επίσκεψη του Προέδρου της Ελληνικής 

Δημοκρατίας στο Βουκουρέστι, καθώς και την επίσκεψη στη χώρα 

μας του Βούλγαρου Π/Θ κ. Κοεΐον. Τον Οκτώβριο προβλέπεται να 

γίνει στο Ενχίηον9Γ3ό της Βουλγαρίας, τριμερής συνάντηση 

κορυφής Ελλάδας - Βουλγαρίας - Ρουμανίας, σε συνέχεια εκείνης 

που διοργάνωσε η χώρας μας πέρυσι στους Δελφούς.

Η πολιτική της σταθερότητας και της ειρήνης, που αταλάντευτα 

ακολουθούμε, αποδίδει καρπούς και στις διμερείς μας σχέσεις με 

την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Είχα την 

ευκαιρία να συναντηθώ με τον Πρωθυπουργό της, εδώ στη 

Θεσσαλονίκη, αλλά και πρόσφατα στη Φλώρινα, όπου 

επιβεβαιώθηκε η υποστήριξή μας στην προσπάθεια για 

σταθερότητα και ανάπτυξη στην γειτονική Δημοκρατία. Μέσα σε 

αυτό το θετικό κλίμα και με γνώμονα πάντοτε το εθνικό συμφέρον, 

συνεχίζουμε σταθερά τις προσπάθειές μας για την εξεύρεση μιας 

κοινά αποδεκτής λύσης στο ζήτημα της ονομασίας, το οποίο 

αποτελεί τη μόνη, πλέον εκκρεμότητα στις διμερείς μας σχέσεις.

Τέλος στο κρισιμότερο θέμα των σχέσεων της Ελλάδας με τις 

γειτονικές της χώρες, το θέμα των Ελληνοτουρκικών 

διασφαλίζουμε το εθνικό συμφέρον και συνεχίζουμε μια πολιτική



υπεύθυνης και σταθερής βελτίωσης των σχέσεων. Οι 

ελληνοτουρκικές συνομιλίες που βρίσκονται σε εξέλιξη έχουν σαν 

αντικείμενο την προώθηση συγκεκριμένων θεμάτων, αλλά και τη 

γενικότερη βελτίωση του κλίματος μεταξύ των δύο χωρών. Όταν η 

πρόσφατη τραγωδία του σεισμού έπληξε τη γειτονική χώρα, 

πρωτοστατήσαμε τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, στην ανθρωπιστική βοήθεια προς την 

Τουρκία εκφράζοντας τη θέληση του ελληνικού λαού. Η Ελλάδα 

θα συνεχίσει να παίρνει πρωτοβουλίες στο ανθρωπιστικό επίπεδο. 

Αυτό επιβάλλουν η ιδεολογία και οι αρχές μας.

Αποτελεί βαθιά πεποίθησή μας ότι είναι προς το συμφέρον της 

Ελλάδας και της Τουρκίας η επίτευξη συνθηκών καλής γειτονίας. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο σεβασμός, από την Τουρκία, του 

Διεθνούς Δικαίου και των Διεθνών Συνθηκών που προσδιορίζουν 

το status quo στην περιοχή.

Κυρίες και Κύριοι,

Όλα αυτά δείχνουν γιατί η σημερινή Ελλάδα είναι μια χώρα 

ξεχωριστή στον άμεσο περίγυρό της, ποιές ευκαιρίες αυτό γεννάει 

αλλά και ποιες ευθύνες το συνοδεύουν.



Η μετάβαση των κοινωνιών στις φίλες γειτονικές χώρες από την 

πραγματικότητα του χθες στην πραγματικότητα του σήμερα 

περικλείει κινδύνους. Δεν μας φοβίζουν. Υπάρχει προοπτική. Στην 

περιοχή μας υπάρχει μέλλον.

Ποιο είναι αυτό;

. Το πρώτο ζητούμενο είναι η ειρήνη, η ασφάλεια και η 

σταθερότητα στην περιοχή. Αυτό σημαίνει μια συνολική 

αποδοχή απ’ όλες τις πλευρές του σεβασμού των κανόνων του 

διεθνούς δικαίου. Την προσφυγή σε διεθνή δικαιοδοτικά όργανα, 

όταν υπάρχουν αξεπέραστες διαφορές. Τη συμμετοχή σε 

συλλογικά συστήματα ασφαλείας, που οι μηχανισμοί τους 

αποτρέπουν τη ρήξη μεταξύ αυτών που συμμετέχουν. Ο αιώνας 

των εθνικών εδαφικών διεκδικήσεων έχει τελειώσει στην 

Ευρώπη προ πολλού. Ιστορικές καταβολές, όσο κι αν 

τεκμηριώνονται, δεν μπορούν να τις δικαιολογήσουν. Ανάπτυξη 

δύναμης και ισχύος δεν εξαρτώνται πια από αλλαγές συνόρων. 

Η ειρηνική συνύπαρξη, η πρόοδος και η προκοπή 

διασφαλίζονται πλέον μέσα στα σύνορα που διαμορφώθηκαν 

μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Μέσα από άλλους κανόνες



και μηχανισμούς, όπως αποδείχτηκε τις τελευταίες δεκαετίες σε 

όλα σχεδόν τα κράτη της δυτικής Ευρώπης.

• Η ειρηνική συνύπαρξη λαών και εθνικών μειονοτήτων απαιτεί τη 

διαμόρφωση ισχυρών κρατών δικαίου. Σεβασμό στα ανθρώπινα 

δικαιώματα, σεβασμό απέναντι στο αλλόθρησκο, στο 

διαφορετικό. Πρέπει να βοηθήσουμε στην ανάδειξη εκείνων των 

στοιχείων που συγκροτούν τις βάσεις μιας κοινωνίας πολιτιών. 

Πολιτικές της εθνοκάθαρσης αλλά και πολιτικές των “δύο μέτρα - 

δύο σταθμά” διαιωνίζουν τα προβλήματα, τις διαχωριστικές 

γραμμές, καλλιεργούν τη μισαλλοδοξία, τις εθνικιστικές 

φαντασιώσεις. Είμαστε και θα παραμείνουμε αντίθετοι απέναντι 

σε τέτοια φαινόμενα.

. Η οικονομική ανάπτυξη και η ευημερία των λαών αναμφισβήτητα 

δεν μπορεί να επιτευχθεί από την μια μέρα στην άλλη. Κρίσιμο 

είναι εάν οι οικονομίες τους έχουνε μπει στο σωστό δρόμο. Ο 

προσανατολισμός σε μια ανοιχτή οικονομία και η όλο και 

μεγαλύτερη διασύνδεση με την παγκοσμιοποιημένη οικονομία 

αποτελούν ελπιδοφόρα σημάδια. Χρειάζεται όμως συγχρόνως 

και το αναγκαίο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, που 

δημιουργεί κλίμα ευνοϊκό για όλο και περισσότερες επενδύσεις. 

Αυτό προϋποθέτει διοικητικούς μηχανισμούς που δεν εμπλέκουν 

τον επενδυτή στα γρανάζια της γραφειοκρατίας και συνθήκες



σταθερότητας και εσωτερικής ασφάλειας. Μια τέτοια εξέλιξη θα 

οδηγεί τις γείτονες χώρες όλο και πιο κοντά στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, με στόχο την τελική ένταξή τους. Θα μπορέσουμε να 

οδηγηθούμε έτσι και σε μια υγιή αναχαίτιση των βίαιων 

οικονομικών μεταναστευτικών ρευμάτων σε μία ισορροπημένη 

διακίνηση ανθρώπινου δυναμικού, σε μια διευρυμένη αγορά 

εργασίας.

. Επιτακτική επίσης προκύπτει η ανάγκη δημιουργίας υποδομών 

μεγάλης κλίμακας. Σε μια προοπτική ενσωμάτωσης του χώρου 

αυτού στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αυτονόητο ότι οι διμερείς ή 

πολυμερείς συνεργασίες, εξαγορές, κάθε μορφής 

αναδιαρθρώσεις παίζουν πρωτεύοντα ρόλο. Ιδιαίτερα στις 

κατασκευές, στις μεταφορές, στις επικοινωνίες, στην ενέργεια.

• Πρέπει επίσης να δώσουμε μια μεγάλη πνοή στην παιδεία, στην 

επαγγελματική κατάρτιση, στην έρευνα και την τεχνολογία. Στην 

ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού. Να ανυψώσουμε το πεδίο 

της γνώσης που σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με τις σύγχρονης 

ανάγκες της ανάπτυξης. Να αναπτύξουμε μεταξύ μας δίκτυα 

συνεργασίας, να ενισχύσουμε η ακαδημαϊκή και ερευνητική 

κινητικότητα.

• Τέλος οι χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι και θα 

παραμείνουν μια πολυπολιτισμική πραγματικότητα. Πρέπει να



της δώσουμε τα εφόδια να ανθίσει και να ακτινοβολήσει. Πρέπει 

να κάνουμε τον πολιτισμό δίαυλο επικοινωνίας των λαών μας, 

γέφυρα κατανόησης, συνεργασίας και δημιουργίας.

Τις θέσεις αυτές τις έχω κατ’ επανάληψη διατυπώσει. Πριν τρία 

χρόνια από αυτό το βήμα, όταν μιλούσα για το Πακέτο Ασφάλειας, 

Φιλίας και Ισότιμης Συνεργασίας για τις χώρες της Βαλκανικής, και 

μέχρι πρόσφατα, όταν διατυπώσαμε την πρότασή μας για το 

Σύμφωνο Σταθερότητας των Βαλκανίων. Οι αποφάσεις της 

Συνόδου Κορυφής της Κολωνίας με την υιοθέτηση του 

Ευρωπαϊκού Συμφώνου Σταθερότητας για τα Βαλκάνια δικαιώνουν 

τις ελληνικές θέσεις.

Πάνω σ’ αυτές τις βάσεις μπορούμε να φτάσουμε σε μία νέα 

πραγματικότητα στις χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Να 

δημιουργήσουμε στην νοτιοανατολική Ευρώπη ένα χώρο ειρήνης, 

σταθερότητας,, ανάπτυξης, ευημερίας, κοινωνικής συνοχής και 

πολυπολιτισμικής ακτινοβολίας. Θα υπάρξουν εμπόδια, θα έχουμε 

πισωγυρίσματα, νέες εστίες, αποσταθεροποίησης; Ίσως όμως το 

όραμα είναι εφικτό, γιατί είμαι πεπεισμένος ότι οποιαδήποτε άλλη 

εξέλιξη είναι εξέλιξη πολέμου, βίας και παρακμής.



Όσον αφορά τη συμμετοχή της χώρας μας στην ανασυγκρότηση 

των Βαλκανίων - ξεκινώντας από το Κόσσοβο - η Ελλάδα 

ευρίσκεται σε οργανωτική ετοιμότητα. Ήδη έχουμε επεξεργαστεί 

εθνικό σχέδιο δράσης για άμεση επιχειρηματική παρέμβαση όταν 

οι συνθήκες το επιτρέψουν.

Κυρίες και κύριοι,

Η κυβέρνηση αντιμετωπίζει με μεγάλη ευαισθησία τα προβλήματα 

των 150.000 παλιννοστούντων ομογενών από την πρώην 

Σοβιετική Ένωση. Είναι έτοιμο το νομοσχέδιο, με το οποίο δίδονται 

οριστικές λύσεις σε καίρια θέματα, όπως Ιθαγένειας,

Απασχόλησης, Εγκατάστασης και Παιδείας.

Από τη Θεσσαλονίκη, το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού (ΣΑΕ) 

αναπτύσσει σημαντικές δράσεις για τη στήριξη του Ελληνισμού της 

Μαύρης Θάλασσας και της Νότιας Αλβανίας αφ’ ενός με τη 

δημιουργία 19 Κέντρων Υγείας συνολικού προϋπολογισμού 15 δις 

δραχμών κι αφετέρου με την οικονομική και λειτουργική 

υποστήριξη ομογενών για τη δημιουργία ατομικών και

οικογενειακών επιχειρήσεων.



Η διαπίστωση είναι κοινή σε όλους μέσα κι έξω απ’ την Ελλάδα και 

είναι διπλή. Πρώτον: Η Ελλάδα σήμερα πρωταγωνιστεί στη 

μείζονα περιοχή με το επίπεδο ανάπτυξής της, με τις πολιτικές της.

Δεύτερον: Η στρατηγική της ειρήνης και της συνεννόησης 

αποδίδει. Θα συνεχίσουμε αταλάντευτα αυτήν την πολιτική.

Φίλες και φίλοι,

Συγχρόνως, δώσαμε τις μάχες μας σε όλα τα μέτωπα για την 

ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας για μια καλύτερη ποιότητα ζωής 

για τους κατοίκους της.

Θα σταθώ σε μερικά σημεία:

• Από τις αρχές του 1999 οι Ο.Τ.Α. λειτουργούν με τη νέα τους 

μορφή που προέκυψε από τη συνένωση των παλαιών 

κοινοτήτων. Η Κυβέρνηση υποστήριξε τους Καποδιστριακούς 

Δήμους με το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που 

βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη ύψους 1,3 τρις για την περίοδο 

1999-2004.



Ήδη έχει χρηματοδοτηθεί το πρόγραμμα άμεσης στέγασης και 

εξοπλισμού των νέων Δήμων. 2.500 νέοι επιστήμονες έχουν 

διατεθεί και τους στελεχώνουν. Έχει γίνει προμήθεια 1.500 

οχημάτων και μηχανημάτων ύψους 35 δις που διανεμήθηκαν και 

υλοποιείται πρόγραμμα μηχανοργάνωσης των νέων Δήμων. Για 

το 1999 έχουν εγκριθεί οι πρώτες χρηματοδοτήσεις ανά 

περιφέρεια για έργα που απαντούν σε άμεσες και επείγουσες 

ανάγκες των πολιτών (ύδρευσης, δημοτική οδοποιία κλπ.), που 

για τη Βόρεια Ελλάδα ανέρχονται σε 42 δις.

• Στην υγεία προχωρεί ένα πολυσχιδές πρόγραμμα αναβάθμισης 

της ποιότητας παροχής υπηρεσιών στους πολίτες. Έχουμε 

δώσει προτεραιότητα στη λειτουργία του τμήματος επειγόντων 

περιστατικών των νοσοκομείων. Το νοσοκομείο Παπαγεωργίου 

επιτέλους άρχισε να λειτουργεί, μετά από τόσα εμπόδια που 

όλοι μας γνωρίζουμε. Το ίδιο και η Καρδιοχειρουργική Κλινική 

στα Ιωάννινα, ενώ ολοκληρώνεται μέσα στο 1999 η 

Καρδιοχειρουργική Κλινική στην Αλεξανδρούπολη. 

Δημιουργείται Μονάδα Εντατικής Θεραπείας Παίδων στη 

Θεσσαλονίκη. Μπήκαν σε λειτουργία 12 Κέντρα Πρωτοβάθμιας 

Πρόληψης Ουσιοεξαρτημένων Ατόμων και δύο Μονάδες 

Αποκατάστασης με μεθαδόνη στη Θεσσαλονίκη. Λειτουργεί 

πλέον ξενώνας για άστεγους πάσχοντες από AIDS,



ολοκληρώνονται τρεις μονάδες του Εθνικού Κέντρου Άμεσης 

Κοινωνικής Βοήθειας στη Θεσσαλονίκη, στον Αξιό, τον Φοίνικα 

και το Ωραιόκαστρο. Προχωρεί η προμήθεια 29 νέων 

ασθενοφόρων για τους νομούς Ηπείρου, Θράκης και 

Μακεδονίας. Μέσα στην επόμενη χρονιά ολοκληρώνεται το 

Κέντρο Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων, δαπάνης 4,5 

δις.

• Για τα θέματα ανεργίας παράλληλα με τα άλλα μέτρα 

υλοποιούνται στη Βόρεια Ελλάδα για το 1999 και το 2000 

προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης και κοινωνικού 

αποκλεισμού ύψους 25 δις.

• Συγκροτήσαμε το Σώμα Συνοριακής Φύλαξης, αναβαθμίσαμε τις 

περιφερειακές αστυνομικές υπηρεσίες. Στις υπάρχουσες 

δυνάμεις των 1000 συνοριοφυλάκων, που σήμερα βρίσκονται 

στους νομούς Φλώρινας, Καστοριάς, Ιωαννίνων και 

Θεσπρωτίας, προστίθενται άλλοι 1200 συνοριοφύλακες, οι 

οποίοι θα στελεχώσουν 17 νέες βάσεις της Συνοριακής 

Αστυνομίας στους νομούς Έβρου, Ροδόπης, Ξάνθης, Δράμας, 

Σερρών, Κιλκίς και Πέλλας μέχρι το τέλος του έτους. Σίγουρα τα 

πράγματα είναι καλύτερα από πέρυσι. Θα συνεχίσουμε με 

επιμονή και αποφασιστικότητα στον κρίσιμο τομέα της 

ασφάλειας του πολίτη.



Φίλοι και φίλες,

Ήρθε η ώρα να δούμε από κοντά το νέο ρόλο αυτής της πόλης. 

Μπορούμε να κτίσουμε αυτό το μέλλον σε τέσσερις άξονες και με 

στόχο πάντοτε να κάνουμε τη Θεσσαλονίκη Μητρόπολη των 

Βαλκανίων:

Πρώτος άξονας: Η Θεσσαλονίκη οικονομικό κέντρο της 

νοτιανατολικής Ευρώπης.

Η Βόρειος Ελλάδα διαθέτει έναν ισχυρό παραγωγικό ιστό με 

έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό. Τα τελευταία χρόνια 

ελευθερώθηκαν δημιουργικές δυνάμεις που προώθησαν με 

γρήγορους ρυθμούς την αναμόρφωση των στρατηγικών τους 

επιλογών, ώστε να μπορούν να ακολουθήσουν τις εξελίξεις. Από 

πλευράς Κυβέρνησης δημιουργήσαμε ένα νέο οικονομικό 

περιβάλλον. Όσοι έλαβαν έγκαιρα τα μηνύματα των καιρών 

προχωρούν ήδη μπροστά. Πάνω από 86.000 βίζες μακράς 

διάρκειας για οικονομικές δραστηριότητες χορηγήθηκαν την 

τελευταία τριετία. Οι ελληνικές επενδύσεις έχουν φθάσει τις 3.462, 

ύψους 2.530 εκατομ. δολαρίων. Η αναπτυξιακή βοήθεια πλησιάζει



τα 6 δις. Υπάρχει μια ελπιδοφόρα κινητικότητα που θα βελτιώνεται 

συνεχώς.

Οι θεσμοί με τους οποίους αγκαλιάσαμε το στόχο αυτό μπορούν 

να γίνουν μοχλοί περαιτέρω ανάπτυξης. Το Διαβαλκανικό και 

Παρευξείνιο Επιχειρηματικό Κέντρο, το Χρηματιστηριακό Κέντρο 

της Θεσσαλονίκης, η Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης του 

Ευξείνου Πόντου, το νέο θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουργία της 

ΔΕΘ, η ειδική δράση των μεγάλων οργανισμών του δημοσίου 

(ΔΕΗ και OTE), ανοίγουν το δρόμο όχι μόνο στην παραγωγή αλλά 

και στην παροχή υπηρεσιών στη Βόρειο Ελλάδα. Προωθούμε τη 

δημιουργία Κέντρου Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών 

-Υπεράκτιες εταιρείες- σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πληθαίνουν τα νέα προξενεία που 

ανοίγονται εδώ. Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν τη λειτουργία γραφείου 

Οικονομικής και Εμπορικής Συνεργασίας, με χώρο δράσης όλα τα 

Βαλκάνια. Η πρωτοβουλία SECI προχωρεί. Μπορούμε να 

δώσουμε μια καινούργια μεγάλη ώθηση στο αύριο της 

Θεσσαλονίκης και θα το κάνουμε με το Ρ Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης.



Η επιτυχής διεκδίκηση της έδρας του Οργανισμού 

Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων στη Θεσσαλονίκη, δημιουργεί 

παντού ένα καινούργιο κλίμα. Αυτό το κλίμα οφείλουμε τώρα να το 

αξιοποιήσουμε. Εμείς ως Κυβέρνηση θα συνεχίσουμε τις 

προσπάθειές μας. Πρέπει όμως κι εσείς οι Θεσσαλονικείς, ο 

Βορειοελλαδίτες να μπείτε στην πρωτοπορία ετούτου του αγώνα. 

Συνεχίζονται οι προσπάθειες δουλεύουμε συστηματικά ώστε να 

διεκδικήσει αποτελεσματικά η χώρας μας τη διοργάνωση της 

παγκόσμιας έκθεσης (EXPO) για το 2007 ή το 2008 στη 

Θεσσαλονίκη.

Δεύτερος άξονας: Οι Υποδομές

Υλοποιούμε ένα πρόγραμμα έργων που εξυπηρετεί με συνέπεια 

το στόχο του καινούργιου ρόλου της Β. Ελλάδας και της 

Θεσσαλονίκης, που θα ολοκληρωθεί από τους πόρους του Π 

Κ.Π.Σ. Όλο και περισσότερες φάσεις ή τμήματα έργων 

ολοκληρώνονται. Δημιουργούν ανάπτυξη και θέσεις εργασίας, 

αλλάζουν την ποιότητα ζωής.

Στην Εγνατία σήμερα απασχολούνται 5000 εργαζόμενοι σε 55 

μεγάλα εργοτάξια. Μέσα στη χρονιά που έρχεται θα παραδοθούν



στην κυκλοφορία άλλα 180 περίπου χλμ., Για τη συνέχιση των 

έργων της Εγνατίας που προχωρούν τώρα με γρήγορους ρυθμούς 

υπάρχουν διασφαλισμένοι πόροι 1 τρις. Μέχρι το τέλος αυτού του 

χρόνου θα δοθεί στην κυκλοφορία το τμήμα του ΠΑΘΕ Σκοτίνα- 

Κατερίνη, μήκους 28 χλμ. Σ’ ολόκληρη τη Μακεδονία και τη Θράκη 

θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 1999 έργα σε σημαντικά 

οδικά δίκτυα ύψους 170 δις.

Ένα ολόκληρο πλέγμα έργων αλλάζει ταυτόχρονα τη μορφή της 

πόλης, της Θεσσαλονίκης αναβαθμίζει το ρόλο της:

Η ολοκλήρωση της κατασκευής της Δυτικής Εισόδου, οι 

ανισόπεδοι κόμβοι της ανατολικής περιφερειακής, η σύνδεση του 

αεροδρομίου με την εξωτερική περιφερειακή, η διαπλάτυνση των 

οδών Λαγκαδά-Μοναστηρίου, οι παρεμβάσεις στο Δυτικό Τόξο, η 

ανατολική είσοδος της πόλης από την Καβάλα, η αναβάθμιση του 

σιδηροδρομικού δικτύου Θεσσαλονίκης - Προμαχώνα, 

Θεσσαλονίκης - Αλεξανδρούπολης.

Για τη νέα σιδηροδρομική γραμμή Πειραιά-Αθηνών-Θεσσαλονίκης- 

Ειδομένης υψηλών ταχυτήτων 200 χλμ ολοκληρώθηκε η 

κατασκευή της σήραγγας των Τεμπών, ολοκληρώνεται του 

Πλαταμώνα και ξεκίνησε η κατασκευή της σήραγγας του 

Καλλιδρόμου.



Στο αεροδρόμιο «Μακεδονία» μέχρι το τέλος του 1999 

δημοπρατούνται ο νέος τροχόδρομος 10-28, η επέκταση του 

διαδρόμου αυτού κατά χίλια μέτρα στη θάλασσα και η δυτική 

επέκταση του αεροσταθμού, συνολικής δαπάνης 83 δις. 

Προχωρούν κανονικά τα έργα και στα άλλα αεροδρόμια της 

Βόρειας Ελλάδας, Αλεξανδρούπολης, Κοζάνης, Καστοριάς και 

Καβάλας. Ήδη παραδόθηκε σε χρήση ο νέος σύγχρονος 

αεροσταθμός στο αεροδρόμιο της Καβάλας.

Αντίστοιχες πρόοδοι καταγράφονται στα πέντε λιμάνια που 

αποτελούν τις πύλες της Εγνατίας.

Η σύμβαση παραχώρησης και η κύρωσή της απ’ τη Βουλή των 

Ελλήνων για το Μετρό της Θεσσαλονίκης, συνολικού

προϋπολογισμού 220 δις, είναι πραγματικότητα και ήδη έχουν 

ξεκινήσει οι προκαταρκτικές εργασίες. Ολοκληρώνονται οι μελέτες 

για την συνδυασμένη αναδιάρθρωση των αστικών συγκοινωνιών. 

Παράλληλα περιμένουμε την ολοκλήρωση των μελετών για την 

υποθαλάσσια αρτηρία εντός του Οκτωβρίου.



Προχωρούν κανονικά τα έργα ύδρευσης της Θεσσαλονίκης από 

τον Αλιάκμονα, προϋπολογισμού 33 δις και με χρονικό ορίζοντα το 

2000 καθώς και τα έργα βιολογικού καθαρισμού και αποχέτευσης, 

συνολικού προϋπ. 26 δις, με στόχο την ολοκλήρωσή τους την 

ερχόμενη άνοιξη. Ο Θερμαϊκός θα γίνει ξανά πηγή ζωής.

Στην ενέργεια τα Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε. απέκτησαν την 

πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου του μοναδικού διυλιστηρίου 

των Σκοπιών και η κατασκευή του αγωγού Θεσσαλονίκης-Σκοπίων 

από κοινοπραξία στην οποία πρωτεύουσα θέση κατέχουν τα 

Ελληνικά Πετρέλαια, ανοίγουν νέες προοπτικές συνεργασίας και 

θέσεων απασχόλησης. Η Θεσσαλονίκη και η Κομοτηνή είναι τα 

επίκεντρα του επενδυτικού προγράμματος των Ελληνικών 

Πετρελαίων με τη μονάδα προπυλενίου και την μονάδα φιλμ.

Η συγχώνευση των «Χημικών Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος» και 

της «Βιομηχανίας Φωσφορικών Λιπασμάτων Καβάλας» θα 

ολοκληρωθεί εντός του έτους. Θα προκύψει ένα ισχυρό 

βιομηχανικό συγκρότημα, 1200 περίπου θέσεων εργασίας, 

ανάλογο σε μέγεθος με των άλλων μεγάλων βιομηχανιών 

λιπασμάτων της Ε.Ε.



Στον αθλητισμό από τα 10 δις του προγράμματος δημοσίων 

επενδύσεων της ΓΓΑ για το 1999, τα 7 δις απορροφώνται από τα 

δύο έργα του ΠΑΟΚ και της ΘΕΡΜΗΣ (πρώτη φάση). Το κλειστό 

γήπεδο ΠΑΟΚ βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και το κυρίως έργο θα 

έχει αποπερατωθεί μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Μέσα στη 

διετία 1999-2000 θα έχουν διατεθεί 8 δις. Το μεγάλο κλειστό 

γυμναστήριο της Θέρμης 18.000 θεατών, έχει προϋπολογιστεί σε 

35 δις δρχ. και ακόμη 5 περίπου δις για τα παράλληλα έργα. 

Μέχρι το τέλος του 1999 θα προκηρυχθεί η δημοπράτησή του. Το 

κλειστό κολυμβητήριο Αμπελοκήπων θα προχωρήσει. Μαζί με 

αυτό και τα κολυμβητήρια των Δήμων Συκεώνος και Καλαμαριάς. 

Το Καυταντζόγλειο περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα των 

Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και οι εγκαταστάσεις του θα 

αναμορφωθούν, με κόστος που έχει εκτιμηθεί σε 2,0 περίπου δις 

δραχμές.

Κι εδώ θέλω να σταθώ στις νέες προοπτικές της πόλης:

• Η πόλη έχει ανάγκη από ένα καινούργιο Δημαρχείο, ανάλογο 

της ιστορίας της και του ρόλου που θέλουμε να έχει. Η 

Κυβέρνηση θα προχωρήσει σε συνεννόηση με τους τοπικούς 

φορείς.



•  Η ιστορική «αλάνα» της Τούμπσς θα απαλλοτριωθεί και θα 

αναπλασθεί σ’ ένα χώρο πνοής, πράσινου, αθλητισμού και 

πολιτισμού.

• Θα προχωρήσουμε τις μελέτες για την επέκταση του Μετρά, 

ώστε να αγκαλιάσει τις δυτικές συνοικίες.

•  Τα έργα των δήμων της δυτικής Θεσσαλονίκης όχι μόνο θα 

ολοκληρωθούν, αλλά και θα πολλαπλασιασθούν στα επόμενα 

χρόνια.

• Θα προχωρήσουμε στην εκπόνηση του Κτηματολογίου 

Μακεδονίας και Θράκης με την εγκατάσταση στην 

Θεσσαλονίκη Αυτοτελούς Γραφείου Εθνικού Κτηματολογίου.

Τρίτος άξονας: Ο Πολιτισμός

Η Θεσσαλονίκη, η πόλη με την αδιάλειπτη ιστορία 

εικοσιτεσσάρων αιώνων, έχει βάλει τη δική της σφραγίδα στον 

πολιτισμό του ελληνισμού, στην πνευματική δημιουργία του τόπου 

μας, στην πολυπολιτισμική σύνθεση της ταυτότητάς της. Σήμερα η 

πόλη είναι μια από τις πλέον πλουσιότερες πόλεις στα Βαλκάνια 

σε πολιτιστικές υποδομές και θεσμούς.



Η «Μονή Λαζαριστών» και το «Θέατρο της Γης», τα 

ανακαινισθέντα θέατρα «Δάσους», «Εταιρείας Μακεδονικών 

Σπουδών», «Κήπου», «Αυλαία», το πολυσύνθετο «Ολύμπιον» 

(έδρα του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης), τα υπό 

αποπεράτωση «Βασιλικό Θέατρο» και «Μέγαρο Μουσικής» καθώς 

και οι αίθουσες εκδηλώσεων στο Λιμάνι, σε συνδυασμό με τα 

μικρότερα, σημαντικά έργα στους περιφερειακούς Δήμους του 

πολεοδομικού συγκροτήματος, στη Σταυρούπολη, στη Νεάπολη, 

στους Αμπελοκήπους, στον Εύοσμο, στην Πολίχνη, στην 

Καλαμαριά, στις Συκιές συνθέτουν ένα αξιοζήλευτο σύνολο.

♦ Στην Πάνω Πόλη, στη σκιά των «κάστρων» έγινε την τελευταία 

εικοσαετία μια πετυχημένη προσπάθεια διάσωσης της 

φυσιογνωμίας της περιοχής. Με την υπογραφή φέτος ενός νέου 

Προεδρικού Διατάγματος προωθούνται πρόσθετες βελτιώσεις. 

Οι αναπλάσεις σε όλες τις συνοικίες, οι αλλαγές στις χρήσεις και 

η ανάδειξη ορισμένων περιοχών όπως τα Λαδάδικα, η περιοχή 

του ΦΙΞ, αλλά και η αναμόρφωση της Αριστοτέλους με την 

αρχαία αγορά, δίνουνε μια καινούργια λάμψη στο πρόσωπο της 

πόλης.

♦ Σε ό,τι αφορά στη δραστηριότητα των δήμων του πολεοδομικού 

συγκροτήματος, είναι αρκετοί αυτοί που αναπτύσσουν τα 

τελευταία χρόνια σημαντική δραστηριότητα, σε μεγέθη όμως



που συχνά τους υπερβαίνουν, ώστε να μην αντέχουν την 

οικονομική στήριξη των δραστηριοτήτων αυτών. Οι προσπάθειές 

τους μένουν συχνά χωρίς συνέχεια, ενώ δεν αναπτύσσεται τη 

μεταξύ των Δήμων συνεργασία, όρος απαραίτητος για τη 

συντονισμένη δράση και τη μέγιστη αποτελεσματικότητα. 

Ανάλογα ισχύουν για καλλιτεχνικούς φορείς και πολιτιστικούς 

συλλόγους. Χρειάζεται κι εδώ να υπάρξει από κοινού 

σχεδιασμός δράσεων και αλληλοστήριξη στις εκδηλώσεις.

♦ Στον τομέα της παιδείας, η λειτουργία των τμημάτων 

μουσικολογίας, θεατρολογίας και εικαστικών της Σχολής Καλών 

Τεχνών του ΑΠΘ έχει αρχίσει να αποδίδει καρπούς. Στους 

περισσότερους Δήμους λειτουργούν Δημοτικά Ωδεία ή Μουσικές 

Σχολές, σχολές χορού, ζωγραφικής. Διαπλάθουν έτσι αισθητικά 

κριτήρια κυρίως στους νέους, ικανά να αντισταθούν στα κάθε 

μορφής προϊόντα υποκουλτούρας.

Η Θεσσαλονίκη μητρόπολη των Βαλκανίων σημαίνει μια πόλη που 

προάγει την πολυπολιτισμική συνύπαρξη και δημιουργία. Που 

είναι σε θέση να προβάλλει και να διαχέει το πολιτιστικό γίγνεσθαι 

όχι μόνο του δικού της χώρου. Που μπορεί να φέρνει μέσα από 

τους δίαυλους του πολιτισμού τους λαούς των Βαλκανίων σε 

επαφή, σε συνεννόηση, σε συνεργασία. Που μέσα από τη δράση



της μπορεί να καλλιεργεί και να παιδεύει σε αξίες και αρχές 

ειρηνικής συνύπαρξης, σεβασμού προς το διαφορετικό, κοινής 

προσπάθειας για ένα καλύτερο αύριο για όλους.

Μητρόπολη πολιτισμού σημαίνει μια διαρκής πνευματική και 

πολιτιστική ζωντάνια που κρατάει διαρκώς το βλέμμα όλων των 

άλλων πάνω της. Που δεν περιμένει γεγονότα για να κάνει 

πανηγυρισμούς. Που άοκνα σπέρνει, καλλιεργεί, θερίζει. Και για 

μια τέτοια προσπάθεια δεν αρκεί η συμβολή της Πολιτείας. 

Χρειάζεται η δική σας πρωτοπορία, το μεράκι και η ευαισθησία της 

κοινωνίας, η συνειδητοποίηση αυτής της προσέγγισης από τους 

φορείς και η ανάλογη κινητοποίησή τους.

Χρειάζονται ακόμη γέφυρες. Γέφυρες συνεννόησης, συνεργασίας, 

δημιουργίας, διακίνησης ιδεών και πολιτιστικών προϊόντων. 

Γέφυρες με όλους τους γείτονές μας. Με τους φορείς τους, τους 

δημιουργούς τους, τις τοπικές κοινωνίες τους. Μπορούμε να 

δώσουμε μια νέα μεγάλη πνοή πολιτιστικής αφύπνισης και 

αναγέννησης στα Βαλκάνια. Να διαψεύσουμε όσους απεργάζονται 

τη σύγκρουση και την μισαλλοδοξία και να γίνουμε σταθερά φορείς 

της ιδέας της ειρήνης και της συνεννόησης.



Τέταρτος άξονας: Παιδεία, εκπαίδευση, έρευνα και τεχνολογία.

Η Θεσσαλονίκη έχει όλες τις υποδομές για να διαδραματίσει το 

μητροπολιτικό της ρόλο, αξιοποιώντας το εντυπωσιακό πλέγμα 

ιδρυμάτων και οργανισμών στην καινούρια εποχή που ξεκινάει κι 

έχει στο επίκεντρό της τη γνώση και το ανθρώπινο δυναμικό. Το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το Πανεπιστήμιο 

Μακεδονία, το Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης, το Τεχνολογικό Πάρκο 

Θεσσαλονίκης, το Ινστιτούτο Μετρολογίας, το Ινστιτούτο 

Τηλεματικής και Πληροφορικής, το ΘΕϋΕΡΟΡ, το Κέντρο Διεθνούς 

Ευρωπαϊκού και Οικονομικού Δικαίου και τέλος το Ευρωπαϊκό 

Κέντρο Ενημέρωσης, Πληροφόρησης και Πολιτισμού συνθέτουν 

ένα εντυπωσιακό δίκτυο παραγωγής και προαγωγής γνώσης, 

έρευνας και κατάρτισης. Ένα δίκτυο διαμόρφωσης ανθρώπινου 

δυναμικού υψηλών προδιαγραφών. Το δίκτυο αυτό κατέχει το 

συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων στις φίλες γείτονες χώρες, 

να διαθέτει ένα υψηλού επιπέδου τεχνολογικό εξοπλισμό κι αυτό 

το πλεονέκτημα οφείλουμε να το αξιοποιήσουμε.

Πρέπει να εντείνουμε τις πρωτοβουλίες και τις συνεργασίες στο 

εκπαιδευτικό και ερευνητικό πεδίο με τις γείτονες χώρες, με τους 

ομόλογους φορείς, με τις τοπικές κοινωνίες. Μπορούμε να



κάνουμε τη Θεσσαλονίκη κέντρο προσέλκυσης ανθρώπινου 

επιστημονικού δυναμικού υψηλών προδιαγραφών. Μπορούμε να 

ενδυναμώσουμε τις κάθε μορφής συνεργασίες, ώστε να 

αποτελέσουν μοχλό νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και 

σχεδίων στη Βόρειο Ελλάδα ή στις γείτονες χώρες. Χρήσιμη γι’ 

αυτό το σκοπό είναι και η συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, 

που θα μπορούσαν να στηρίξουν και από τη δική τους πλευράς 

τέτοιες πρωτοβουλίες.

Η βιωσιμότητα της οικονομικής ανασυγκρότησης της Βαλκανικής 

θα εξαρτηθεί και από την παράλληλη προσπάθεια στον τομέα της 

παιδείας. Η αναγόρευση της Θεσσαλονίκης σε κέντρο της 

οικονομικής ανασυγκρότησης, πρέπει και μπορεί να υπηρετήσει το 

στόχο αυτό. Ένα σύγχρονο λίκνο παιδείας στη νέα 

πραγματικότητα που διαμορφώνεται.

Κυρίες και Κύριοι,

Διακατέχομαι από συγκίνηση γιατί αυτή η Δ.Ε.Θ. είναι η τελευταία 

του αιώνα που φύγει. Γιατί συγχρόνως, σαν σήμερα την 3η του 

Σεπτέμβρη πριν 25 χρόνια ξεκινούσε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. υπό τον Α. 

Παπανδρέου μια ιστορική πορεία για τον τόπο.



Η Ελλάδα σήμερα είναι πιο ψηλά στο βάθρο.

Είναι μια χώρα καλύτερη που ανακαλύπτει τις δυνατότητές της και 

τις αξιοποιεί. Που δίνει μάχες και τις κερδίζει στο δύσκολο στίβο 

του σύγχρονου κόσμου.

Κάθε μέρα εμείς οι Έλληνες καταδεικνύουμε ότι δεν μας ταιριάζει η 

μετριότητα.

Βαθιά μέσα μου πιστεύω ότι μπορούμε περισσότερα.

Φτάνει μόνο να εξασφαλίσουμε ευρύτερα περιθώρια ελευθερίας 

της καθημερινής δράσης του πολίτη. Για καλύτερη προκοπή και 

περισσότερες προοπτικές. Σε μια κοινωνία αλληλεγγύης και 

συνοχής, μια κοινωνία δικαιωμάτων και ελευθερίας.

Κυρίες και Κύριοι,

Σας βεβαιώνω από αυτό το βήμα, ότι το όραμα για μια 

Θεσσαλονίκη μητρόπολη στον 21ο αιώνα είναι εφικτό. Θέλει 

δουλειά και θέληση, όπως κάθε μεγάλο οραματικό εγχείρημα. Να 

πάρουμε παράδειγμα τους νέους και τις νέες μας που 

θριαμβεύουν στο διεθνή στίβο. Θέλει την κινητοποίηση και τη 

συσπείρωση όλων μας. Ζητώ τη δική σας στήριξη για να το 

βάλουμε μπροστά. Στην τετραετία που τρέχει ολοκληρώνουμε τις



προϋποθέσεις για να κάνουμε τη Θεσσαλονίκη μητρόπολη της 

Ν.Α. Ευρώπης. Στην τετραετία που έρχεται θα κάνουμε 

πραγματικότητα το στόχο. Είναι στόχος μας, είναι δέσμευση μας, 

μια βασική προτεραιότητα της επόμενης τετραετίας.

Εύχομαι επιτυχία, όπως πάντα και ακόμη καλύτερα και στη φετινή 

Διεθνή Έκθεση.

Σας ευχαριστώ.


